

ÎN ZIARUL DE AZI: ● Dobra în pragul urbanizării; ● Din țară și din lume; ● Prono; Locuri de muncă vacante; ● Reformă — Res-structurare; ● Satul azi.

ÎN EDIȚIA DE MĂINE: ● Cosinzeana; ● Programele săptămânale TV; ● Viața Hunedoarei; ● O zi la Dupăpiatră; ● Conferință de presă la P.U.N.R.; ● Muzeul Civilizației Dacice și Romane la a 115-a aniversare; ● „Îmi lipseau mult colegile“.

## VREMEA



Vremea va fi frumoasă și caldă pentru această

perioadă. Cerul va fi mai mult senin. Vânt în general slab.

Temperaturile minime vor fi cuprinse între 10—15 grade C, iar maximele între 23—28 grade C. (Ileana Govoreanu).

Din acest an școlar

## O singură comisie dă „verdicte” pentru învățământul special

Dialog cu dl. FILIP LĂȚUG, inspector pentru învățământul primar și special

La 1 septembrie a.c., în baza art. 43 și 44 ale Legii Învățământului, prin ordin interministerial (Ministerul Educației Naționale, Muncii și Protecției Sociale, Sănătății și Secretariatul de Stat pentru Handicapați) a fost înființată Comisia de Expertiză Complexă pentru Învățământul Special — CECIS. Prin intermediul acesteia se eliberează un certificat de expertiză și orientare școlară și profesională, ce are un caracter juridic și pedagogic, în urma lui copiii/elevii beneficiind de unele drepturi financiare în învățământul special (casă, masă, haine gratuite).

— **Die inspector, practicele bresne de până acum suplinesc actuala CECIS, ce aduce ea nou în această formă de învățământ?**

— CECIS înlocuiește comisia de ocrotire a minorilor și colaborează cu comisia de diagnostic și triaj din policlinici. Hotărârile acesteia (cuprinsă în certificatul de expertiză) este singura care stabilește cerințele educaționale speciale și dă dreptul codi-

lului de a beneficia de o educație specială. De asemenea, CECIS are puterea de a recomanda planuri de învățământ și programe curriculare diferențiate, în raport de cerințele educaționale ale fiecărui copil.

Activitatea comisiei este la început și întâmpinăm unele dificultăți: lipsa unui cadru juridic foarte bine definit pentru membrii comisiei (psihopedagogi, psihologi, logopezi, cadre didactice, medic, asistent social etc.) neexistând încă structurile organizatorice stabilite funcțional; lipsa unei baze materiale adecvate, dar și a unei experiențe într-un domeniu atât de delicat, de examinare psihologică, pedagogică și socială a personalității unui copil, în condițiile în care trebuie să ia o hotărâre cu multă responsabilitate profesională și morală.

— **Cu toate acestea, a-**

Dialog realizat de  
**GEORGETA BIRLA**

(Continuare în pag. a 2-a)

### MITING DE PROTEST

Un număr de circa 60 de oameni de la S.C. „Minerfor” S.A. Deva (fostul IPEG) s-au adunat ieri, în jurul amiezii, în fața Prefecturii județene, într-un miting de protest. Participanții la acțiune ce-

reau să fie încadrați în aceeași categorie de muncă în care sunt înscrși minerii și, astfel, cei disponibilizați prin Ordonanța 22 a Guvernului să beneficieze de aceleași drepturi ca și aceștia. (Tr.B.)

# CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

ANUL IX ● NR. 1990

● JOI, 9 OCTOMBRIE 1997

8 PAGINI ● 500 LEI

RADU CAMPEANU iese la rampă, lansând

## O SCRISOARE DESCHISĂ LIBERALILOR

Mă adresez pe această cale tuturor aceluia care se consideră liberali în sufletul și gândul lor, fie că fac parte dintr-unul din partidele cu acest nume, fie că, descurajați de fărâmișarea mișcării liberale, s-au îndepărtat de ele și stau de-o parte. Le propun tuturor un examen de conștiință care pornește de la recunoașterea cinstită a unei realități incontestabile rezumată în constatarea absenței de pe scena politică românească a unei forțe liberale semnificative care să reprezinte o veritabilă alternativă de guvernare și o speranță pentru electoratul de mâine.

Cauzele acestei situații au fost multiple. Ele își găsesc originea în dezmembrarea marelui P.N.L. prin acțiuni determinate de interese din afara partidului. Dar clarificarea acestei hestituni se cuvine să

lăsăm în seama viitorilor analiști politici.

Acum în fața noastră stă o întrebare majoră: ce trebuie făcut ca în guvernarea de mâine a țării, concepția liberală și națională să-și poată spune cuvântul pentru a opri

RADU CAMPEANU,  
președinte P.N.L.

(Continuare în pag. a 2-a)

## Folclor și muzică ușoară la „Serbările Cetății”

Sub genericul „Pe la noi vine badea”, în cadrul „Serbărilor Cetății” marți s-a desfășurat la Casa de Cultură din Deva un amplu spectacol folcloric, susținut de ansamblul de cântece și dansuri „Silvana” (al Casei de Cultură) și de cei mai cunoscuți soliști de muzică populară din județul nostru „Silvana” și-a reînnoit frumoasa carte de vizită, străbătând prin dansurile și costumele populare purtate mai multe zone folclorice

ale Ardealului (coregrafia — Elis Ursu), în acordurile orchestrei ansamblului (dirijor Ghiță Albu). Alături de acestia, Drăgan Muntean, Mariana Anghel, Mariana Deac, Ana Banciu, Lia Ciobanu și... generația următoare — Valentin Crainic și Cosmina Muntean au făcut ca întregul spectacol (agrementat și de momentele vesele ale lui Mureș Păcurar) să primească aprecierea publicului: deveau.

În aceste zile (8—10 oct.), „Serbările Cetății” continuă cu cea de a XV-a ediție a Festivalului interjudețean al tinerilor soliști de muzică ușoară „Stelele

(Continuare în pag. a 2-a)

## Gluma zilei

### HOROSCOPI

**RAC:** Mari satisfacții la serviciu. O să fii dat afară, prilej cu care îți vei putea spune șefului: „Ești un mare dobitoc, măgarule!”

## IMPORTANT DE ȘTIUT

### CAMPANIA NAȚIONALĂ DE PLANIFICARE FAMILIALĂ

Inspectoratul de Sănătate Publică Hunedoara — Deva, prin Compartimentul de Promovare a Sănătății și Educației pentru Sănătate, anunță locuitorii județului Hunedoara că începând cu data de 1. 09. 1997 se desfășoară Campania Națională de Planificare Familială, organizată de Ministerul Sănătății în colaborare și cu sprijinul Fondului Național Unite pentru Populație.

Această campanie va consta în difuzarea de materiale publicitare specifice — pliante, postere, suporturi audio și video — concomitent în toată țara.

Obiectivele acestei campanii sunt: să prevină sarcinile nedorite și să reducă incidența atât a sarcinilor cu risc cres-

cut cât și a mor-tății induse de sarcină; să pună la dispoziție informații de calitate, accesibile tuturor celor care au nevoie de ele; să îmbunătățească calitatea educației, comunicării; să sporească participarea bărbaților și să-i determine să împartă răspundere în practica curentă a planificării familiale.

Încă nu este destul să se accepte faptul că planificarea familială este unul dintre cele mai importante mijloace prin care sănătatea femeilor și a copiilor poate fi îmbunătățită. Planificarea familială înseamnă să alegi momentul potrivit pentru a avea copii, precum și numărul lor.

Folosirea unei METODE CONTRACEPTIVE vă dă această libertate.

Compartimentul de Promovare a Sănătății și Educație pentru Sănătate al Inspectoratului de Sănătate Publică Hunedoara — Deva



Deva. Piața Victoriei. Amenajarea florală din imagine înfrumusețează zona și contribuie la îmbunătățirea circulației rutiere din zonă.

Foto: ANTON SOCACI



## INTERPELARE

### DEPUTATUL GHEORGHE ANA CĂTRE GUVERNUL ROMÂNIEI

Legislația țării noastre privește la organizarea și funcționarea partidelor politice, ca și cea atinșând de activitatea publică locală. Prin prevederile neechivoce privitoare la alegerea și validarea funcțiilor de primari, respectiv de consilieri locali.

Așa cum rezultă din răspunsul Prefecturii Hunedoara, dl. SOCOL IOAN MARCEL, îndreptățit prin lege să fie consilier în Consiliul local Brad, se refuză a accepta calitatea de către „majoritatea” aflată la putere.

Facem precizarea că raportul Comisiei de validare a Consiliului local a fost favorabil validării mandatului de consilier a dlui SOCOL IOAN MARCEL.

Având în vedere justa cauză a celui îndreptățit să reprezinte interesele electorilor ce l-au votat,

Dr. GHEORGHE ANA,

Deputat P.D.S.R. de Hunedoara

## Un raspuns de la MEN

Dl. BOGDAN NICULESCU DUVAZ, ministru pentru Relațiile cu Parlamentul

La scrisoarea dvs. nr. 1664/24. 09. 1997, prin care ne trimiteți interpelarea formulată de dl. deputat Gheorghe Ana în ședința Camerei Deputaților din data de 22 septembrie 1997, vă ducem la cunoștință următoarele:

Comisia consultativă de dialog social, formată din reprezentanții Ministerului Educației Naționale și ai federațiilor sindicale

Ministru,

VIRGIL PETRESCU

găsiți că în democrația ce dorim să caracterizeze România este permis și normal ca:

a) o asemenea cauză să facă obiectul unei acțiuni judecătorești?

b) din raționamente inexplicabile logic, juridic și al precedentelor judiciare, un grup de consilieri rău oitori sau orgolioși să nu se supună legilor statului român?

Guvernul României, în această situație, este conștient că a produs o gravă încălcare a drepturilor cetățeanului român, egal în fața legii? Crede Guvernul României că este benefic pentru țară ca un asemenea caz să fie adus la cunoștința Consiliului European?

Adresând această interpelare, cerem Guvernului României să dea răspuns public asupra acestei inadmisibile încălcări a legilor țării.

## O SCRISOARE DESCHISĂ LIBERALILOR

(Urmare din pag. 1)

recesiunea economică și subminarea unității naționale, dar și pentru a redă poporului român încrederea în propriile sale forțe. Răspunsul poate fi dat de o regrupare liberală puternică, care să însănătoșească economia națională prin liberalizare și privatizare, folosind în principal inițiativa, inteligența și munca românească.

Afirmăm astăzi că actualul guvern face o privatizare pripită și insuficient gândită, care defavorizează capitalul autohton, privilegiind pe cel străin. Dacă guvernul Văcăroiu a greșit pentru că a frânat privatizarea, guvernul Ciurbea greșeste pentru că o face la galop, sub biciul instituțiilor financiare internaționale, nesocotind interese legitime românești.

În aceste condiții liberalismul național nu trebuie în nici un caz asociat unei asemenea politici. Un partid liberal demn de acest nume nu poate accepta fiscalitatea excesivă de astăzi nu poate rămâne indiferent în fața defavorizării deliberate a capitalului autohton. A în-

treprinderilor mici și mijlocii, a degradării progresive a agriculturii. El nu poate admite ca sănătatea publică să fie periclitată ca urmare a restricțiilor impuse de instituții financiare străine, tot așa cum nu poate accepta amputarea învățământului prin măsuri antiromânești puse în aplicare pentru a obține certificate de bună purtare din partea unor cercuri străine.

Dacă vom continua să rămânem anchilozați pe pozițiile pe care ne aflăm acum, din orgoliu prostesc sau din interese personale, vom întârzia, cu bună știință, realizarea acelei forțe liberale puternice care să ofere țării alternativa de guvernare pe care o dorim și vom dezamăgi alegătorii de mâine.

Dacă din vanitate personală sau de grup, unii dintre noi ar pretinde că sunt mai liberali decât alții, mai buni, mai capabili sau mai puternici, pentru ca să împiedice regruparea liberală, ar exprima nu numai o prostie, dar mai grav ar comite o mare greșală politică.

Pentru ca să reușească la viitoarea competiție e-

lectorala, național — liberalismul recrutat fie sub forma unei uniuni de partide, fie a unui partid unitar trebuie să îndeplinească două condiții indispensabile: — să prezinte țării un program de guvernare specific, cuprinzând soluții care să țină seama de nevoile actuale ale societății românești și să se prezinte cu întreg potențialul său public. În perspectiva acestei necesare împliniri o eventuală regrupare înăuntrul C.D.R. ar fi lipsită de semnificație și de eficacitate, ar fi compromițătoare și prin urmare dăunătoare.

Așa cum o dovedește realitatea de astăzi, o asemenea înregimentare sub steagul P.N.T.-C.D., conducătorul firesc al acestei alianțe, a adus câtorva persoane comodități de moment, dar a provocat în același timp o indiscutabilă decădere compromițătoare a liberalismului național. Țara așteaptă altceva de la noi, așteaptă un reviriment moral și politic în care nu și au locul șmecheriile electoraliste, socotile de tarabă și lășitatea în fața alegătorului.

Trebuie să ne prezentăm

așa cum suntem, cu ideile și propunerile noastre, așa cum au făcut-o totdeauna marii noștri înaintași.

Electoratul așteaptă de la noi o alternativă credibilă de guvernare care să așeze victima noastră socială și economică pe baze solide și drepte, în așa fel încât să se evite poporul român o nouă experiență socializantă sau chiar socialistă.

Și este în puterea noastră să o facem dacă vom înțelege că a sosit ceasul înlocuirii declarațiilor polemice goale de conținut sau pline de superioritate absurdă cu o judecată responsabilă care să analizeze cu înțepiciune situația reală și să deschidă liberalismului național calea viitorului.

Cu asemenea gânduri propun reprezentanților partidelor liberale sau de orientare liberală o întâlnire amicală în care să dezbaterem cu simț de răspundere soluțiile care ar permite liberalismului național să devină un factor determinant al guvernării viitoare.

Să nu uităm că timpul rămas până la alegerile viitoare nu iartă nici o întârziere.

## Folclor și muzică ușoară la „Serbările Cetății”

(Urmare din pag. 1)

Cetății”. După faza de preselecție, astăzi are loc, la Casa de Cultură, concursul de interpretare propriu-zis — în două etape: de la orele 16.30 și respectiv 19.00 urmat de recitalul cunoscutului solist Aurelian Teșan Gala la ureaților va fi mâine, de la ora 17.00, festivalul încheindu-se cu recitalurile lui Florin Mureșan și Adrian Enache (prezentator al spectacolului). (G.B.)

## O singură comisie dă „verdicte” pentru învățământul special

(Urmare din pag. 1)

veți deja în lucru o serie de dosare. Cum s-a materializat până acum rezolvarea lor?

— Până în prezent (săptămâna trecută — n.n.) au fost examinate 106 cazuri, principalii subiecți (peste 90 la sută) fiind cei cu diferite grade de deficiență mintală, orientați ulterior spre cele trei școli speciale din județul nostru (Peșteana, Săcel, Simeria Veche). Celelalte cazuri au fost ale unor copii cu cerințe speciale, ca urmare

a unor deficiente senzoriale (hipoacuzici, surzi, orbi), orientați și ei spre școli speciale adecvate din Sibiu, Cluj, Timișoara, Craiova. O parte din cazurile examinate au fost reorientate spre școlile obișnuite, recomandându-se cadrului didactic să adopte atitudinile pedagogice diferențiate și să realizeze programe pedagogice individualizate.

— Ce este necesar pentru întocmirea unui dosar?

— Expertizarea psihologică, pedagogică și socială a unui copil se face în

urma unei cereri din partea familiei, a educatorului/profesorului sau a altor instituții necesare). Mai sunt necesare copii (nelegalizată) după certificatul de naștere al copilului, o caracterizare din partea cadrului didactic din care să rezulte dificultățile de învățare și de integrare în viața școlară și, după caz, ancheta socială și acte doveditoare.

Precizăm că sediul CECIS se află la Palatul Copiilor din Deva (str. Eminescu, nr. 17).

JOI, 9 OCTOMBRIE

### TVR 1

6,00 România: ora 6 fix!; 9,00 TVR Cluj-N.; 10,05 TVR Iași; 11,00 TVR Timișoara; 12,05 Misterele S.P. (r); 13,00 Micaela (r); 14,10 Șeicul (r); 15,00 Dialog. Actualitatea editorială; 15,30 Pompieri! vă informez!; 15,45 Lege și fărâdelege; 16,00 Convietuiri; 17,10 D.a; 17,35 Strada Libertății (s); 18,00 Timpul Europei; 18,30 Interactiv Tele-joc (cs); 19,00 Sunset Beach (s); 20,00 Jurnal; 21,00 Marguerite Volant (s Canada '96, ep. 1); 21,55 Cu ochii'n 4. 23,00 Jurnal; 23,30 Canary Wharf (s); 23,45 Bank-Note; 0,25 Întâlnirea de la miezul nopții.

### TVR 2

7,00 TVM Telematinal; 8,00 Euronews; 8,55 Universul cunoașterii (r); 9,55 Me-

dicina pt. tot! (r); 10,25 Fetele schimbărilor (r); 11,30 Canary Wharf (r); 12,00 Sunset Beach (r); 12,45 Bank-Note (r); 13,30 Dreptul la adevăr (r); 14,00 Em. în lb. germană; 15,10 Limbi străine: spaniola; 16,00 Micaela (s); 17,00 Ceaiul de la ora 5... (div.); 19,00 S.O.S. Patrimoniul cultural; 19,30 Fată în fată; 20,00 Secretul (s); 21,00 Fime Out; 22,00 Orgolioșii (f. Fr. 1953); 23,40 Ecoturism; 0,05 Muzică simfonică; 0,30 TVM Messenger.

### ANTENA 1

6,30 Tele-Dimineata; 9,10 Doctor Bramwell (r); 10,00 Scarlet Pimpernel (f/r); 12,20 Lumină călăuzitoare (s); 13,10 D.a; 14,00 Știri; 14,20 Trel zile din august (dramă Rusia '92); 16,00 Întoarcerea Sfântului (s); 17,00 D.a; 17,30 Telerebus; 18,00 Cafea cu parfum de femeie (s); 19,00 Observator; 19,45 Ferma mutanților (co. SUA 1993); 21,30 Cronici paranormale (s); 22,30 Milionarii de la...; 0,00 Aphrodisia.

### ANTENA 1 - TV-DEVA

8,00 — 14,00 Reluări; 17,00 Preciosa (s); 17,40 D.a; 18,05 Provocarea naturii (doc); 19,10 Casa de nebuni (s); 19,30 Farmacia de gardă (s); 20,00 Ucișorul de poliști; 21,30 Sporturi safari; 22,30 Brigada de șoc (s); 23,00 Liberace (f.a.); 0,30 Serial erotic; 1,30 Videotext.

### PRO - TV

7,00 Ora 7, bună dimineata!; 9,00 Tânăra și neliniștit (r); 9,45 Sledge Hammer (r); 10,15 MASH (s); 10,45 Sport la minut; 11,00 Beyond Obsession (f/r); 12,55 Știri; 13,00 Fată-n fată cu Ilie Șerbănescu (r); 13,45 Am întâlnit și români fericiți (r); 14,30 Maria (s); 15,30 Tânăra și neliniștit (s); 16,15 Soapte de tubere (s); 17,00 Știri; 17,15 Punctul pe i; 18,00 Urmărire generală; 18,25 Știri; 18,30 Cine este șeful?

(s); 19,00 Știi și câștigi! (cs); 19,30 Știri; 20,15 Melrose Place (s); 21,15 Doctor în Alaska (s); 22,05 Știri; 22,15 Fam Bundy (s); 22,45 Sledge Hammer (s); 23,15 Știri; 23,45 Ce se întâmplă doctore? (f. SU)

### PRO - TV - DEVA

6,15 — 6,45 No comment; vorbiți aici (r); 6,45 — 7,00 Știri locale (r); 18,00 — 18,05 Știri — pe scurt; 18,05 — 18,25 Oameni de milioane; 22,05 — 22,15 Știri locale.

### DEVASAT +

8,00 — 13,30 Reluări; 14,00 Videotext; 17,00 Preciosa; 17,40 Desene animate; 18,05 Provocarea naturii; 19,10 Casa de nebuni; 19,30 Farmacia de gardă; 20,00 Policie murder (f); 21,30 Safari; 22,30 Brigada de șoc; 23,00 Eliberarea (f); 0,30 Film erotic; 1,30 Videotext.

Ziar editat de CASA DE PRESĂ ȘI EDITURĂ CUVÂNTUL LIBER — DEVA, societate pe acțiuni cu capital privat, înmatriculată la Registrul Comerțului Deva, cu nr. J/20/618/1991. Cont: 4072613110 B.C.R. Deva; Cod fiscal: 2116827. Consiliul de administrație: DUMITRU GHEONEA, președinte (redactor șef); TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor șef adj.); SABIN CERBU, MINEL BODEA, NICOLAE TÎRCOB, membri.

Adresa redacției: 2700 Deva str. 1 Decembrie, nr. 35, Hunedoara. Telefoane: 211275; 212157; 211269; 225904 (corectură); Fax: 218061. Într-o răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora. Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate trimise ziarului din propria inițiativă a colaboratorilor. Manuscrisele (publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor. Tipărit la C.C. POLIDAVA S.A., Deva.

Program de lucru cu publicul: zilnic de luni până vineri, între orele 8—18, la sediul redacției și la telefonul 211275.



Ⓛ Viata noastră cea de toate zilele

DOBRA. PAȘI SPRE URBANIZARE

„Să faci câte ceva, dar să și păstrezi“

Discuția cu dl Mircea Iacob Comșa, primarul Dobrei, a fost mai mult un monolog. În sensul că nu aștepta să fie întrebat, punctând problemele principale ale comunei și câteva păreri în urma vizitei în Austria, din care tocmai se întor-  
sesse.

Aplicarea corectă a Legii 18 este dificilă. Au apărut multe încurcături, cu sau fără intenție. În unele cazuri un proprietar mai trage o brazdă-două din terenul vecinului și se ajunge la ceartă. Nu în toate cazurile există concordanță între Cartea funciară și Registrul agricol, între evidente și starea de fapt. Dar multe probleme se datorează faptului că moștenitorii dobândesc un singur titlu de proprietate și trebuie să apeleze la un notar public pentru dezbateri succesorale. Alți moștenitori sunt risipiți prin țară și nu-și ridică titlurile. Până acum au fost emise titluri de proprietate și întocmite procese verbale de punere în posesie în procent de 75 la sută.  
De la instalarea în funcția de pri-

mar, mai multe instituții și așezăminte au fost reparate. În primărie ploua, așa că s-a refăcut acoperișul, s-a zugrăvit, s-a rașchetat și paluxat parchetul iar la parter, unde e dispensarul uman, s-a pus gresie. Au făcut obiectul atenției și școlile comunei. Cea din Dobra, reparată și cu geamurile dublate anul trecut, a fost recent recompartmentată, ceea ce a permis mutarea claselor mici în aceeași clădire și va duce la o mai bună încălzire a sălilor. Va avea și un nou grup social și apă curentă. Clădirile școlii din Roșcani au fost și ele renovate, ca și cele din Panc și Mihăiești, unde se lucrează și la căminul cultural. La Roșcani, în fosta clădire de primărie, gata să se dărâme, au fost amenajate două camere pentru un punct sanitar.

Drumurile comunale din Panc Săliște, Panc, Mihăiești, Dobra, Stretea, Abucea, Făgețel și Bujoru au fost balastate cu sprijinul SC „Condor” SA. Pentru drumul județean Lăpușnic — Rădulești se intenționează realizarea unui proiect de betonare.

Apa potabilă, cu sursa la Roșcani, își va extinde rețeaua în centrul

de comună, ca și cea de canalizare. Lucrarea se va face în proporție de 80 la sută anul acesta (atât ajung banii). Până la sfârșitul anului va fi gata și stația de epurare.

„Nu-s bani foarte mulți, dar dacă în fiecare an faci câte ceva și apoi păstrezi, te descurci” — apreciază dl primar. Și mai adaugă că, fiecare trebuie să privească dotările comunei ca pe ceva personal, să nu le distrugă. A fost foarte plăcut impresionat de ceea ce a văzut în Austria, unde a petrecut 10 zile în cadrul programului „Dezvoltarea satelor românești”. „Acolo totul parcă e desenat, pregătit de sărbătoare” — ne spune. Dar pe lângă utilitățile moderne din fiecare sat, oricât de mic, pe lângă florile și grija pentru frumos l-a impresionat și faptul că oamenii sunt dispuși să facă multă muncă voluntară pentru a-și amenaja utilități publice sau a-și pune în valoare obiective ale patrimoniului lor cultural. La noi va mai curge multă apă pe Mureș până când oamenii vor înțelege că fără muncă, chiar și în folosul obștii, bogăția și confortul nu sunt posibile.

Activitatea culturală

Cu dl Dumitru Popa, preot la Dobra, am vorbit atât despre viața spirituală a acestui sat, cât mai ales despre cea culturală. Este mulțumit de felul în care arată biserica, renovată acum un deceniu și pictată în frescă, dar și de cei 1200 de ortodocși pe care-i păstorește.

Preluând o mai veche tradiție locală, dl Popa se ocupă și de activitatea culturală, fiind președintele Fundației „Ioan Stoica”, compusă din intelectuali comunei. Fundația organizează acțiuni (ca de pildă, seri de romante) prin care să adune bani necesari susținerii altor activități, tot culturale. O astfel de acțiune va fi dedicată comemorării a 110 ani de la înființarea corului mixt, de către protopopul Iosif Moraru. Formație altădată cunoscută și apreciată, corul e acum în regres, pentru că în comună nu există un profesor de muzică. Pentru evenimentul aniversar, îl va dirija dl Petru Chișev, acum pensionar. Se dorește readucerea corului la nivelul avut, promovarea talentelor existente, mai

ales în rândul copiilor. Și, de asemenea, continuarea obiceiului, ca din cinci în cinci ani, să fie puse parastase pentru coriști și pentru prof. Stoica, cel care a condus multă vreme corul dobrean.

Discuția cu preotul a avut loc în biblioteca din cadrul Casei de Cultură Dobra. Dna Maurica Buda, directoarea așezământului, era plecată să rezolve ceva probleme, legate de sobe. Dar am aflat că aici există televizor color, radlocasetofon, stație de amplificare și se fac discecipl pentru tineri, mai ales în vacanțe, când se întorc acasă și liceenii ori studenții.

Dna Lucia Popa, bibliotecară, se lăuda cu dotările bibliotecii, de când e noul primar în funcție. Dar și mai important este că s-au primit bani pentru cărți. Trei milioane de lei, ceea ce a dus la creșterea numărului de cititori (400—420). Pentru elevi, biblioteca organizează concursuri din lecturile specifice, iar cu cei mari, acțiuni pe microgrupuri. Solicitățile cititorilor sunt foarte diverse, ca și preocupările lor.

Poliția la... post

„Comuna este mare, problemele sunt multe... dotările însă sunt așa cum sunt — reflecta dl plt. major Gheorghe Mihalache, șeful Postului de poliție.

Deplasările se fac pe jos și mai apelăm și la oamenii de încredere, serioși, din comună”. În general, colaborarea cu Primăria este bună.  
Ca și în alte părți, fenomenul infracțional este în creștere, pe primul loc în comună aflându-se furturile din avutul personal, al căror număr a crescut față de aceeași perioadă a anului trecut.

Notăm că s-au mai semnalat și unele dezordini pe fondul consumului de alcool, mai ales în rândul tineretului. „De regulă suntem printre ei și nu-l lăsăm să facă scandal — mai spunea dl plt. maj. Mihalache. Este pozitiv că în acest an nu avem infracțiuni cu violență, crime, violuri sau tâlhării”.

Pe scurt

● Nu de mult, în zona centrală a comunei s-a deschis o farmacie veterinară, unde lucrează doi medici veterinari. Serviciile unității sunt apreciate de către localnici, fiindu-le de mare folos în îngrijirea animalelor.

● Pentru cele două blocuri, atât cel vândut unei firme (8 A) cât și cel rămas în patrimoniul RAGCE trebuie găsită o firmă care să le reevalueze.

● În perspectivă trebuie rezolvată situația, nu prea bună, a unor cămine culturale. La Lăpușnic va fi reînființat în fostul sediu de primărie.

● Problema iluminatului public e rezolvată în toate satele. Doar anul acesta s-au cumpărat lămpi de 10 milioane lei, care se montau.

● În această lună, se pune în funcțiune o centrală telefonică digitală, care rezolvă integral problema telefoanelor în Dobra, Mihăiești, Roșcani, Panc și Panc Săliște, anul viitor telefonia extinzându-se în toate satele.

Oameni, probleme

Comună mare, cu 13 sate, Dobra are în jur de 3 800—4 000 de locuitori, cu flotanți cu tot. Probabil că mulți dintre cei care făceau naveta la Muncel, prin disponibilizare, se vor stabili definitiv aici, consideră dl Mircea Simoc, secretarul Primăriei Dobrei. Cele mai populate sate sunt cele din lunca Mureșului: Lăpușnic, Dobra, Stretea și Abucea și „de nevoie oamenii vor reveni la vatră”. Mai greu va fi pentru satele izolate, unde și pământul e mai puțin productiv.

Tot de la dl Simoc am mai aflat că aici anual sunt în medie 25—28 de căsătorii și cam 90 de decese. De asemenea, că față de anul trecut a crescut numărul de căsătorii (de la 10 la 15) și au scăzut decese (de la 82 la 47), iar timpul rămas nu poate decât să confirme acest lucru.

În prezent sunt în plată la ajutoare sociale 42 de persoane, din cele 199 de cereri înregistrate. Cel apți de muncă, dintre beneficiarii de ajutoare, prestează activități de curățenie în comună. Și dl Simoc consideră că legea ar trebui modificată pentru ca de ajutoare sociale să poată beneficia doar cei ce nu pot munci.

Îngrijorați de prețul medicamentelor

Despre condițiile excepționale în care se acordă asistență medicală la Dispensarul medical uman am mai scris în urmă cu câteva luni. În ziua deplasării noastre la Dobra (marți, 30 septembrie), am găsit-o în cabinetul de consultații pe dna dr. Daniela Bena. Se prezentaseră la medic până la ora 12.30 un număr de 40 pacienți, cei mai mulți cu viroze respiratorii și mai puțini cu boli cronice, respectiv de inimă, plămâni sau digestive.

Farmacia din localitate este bine aprovizionată cu medicamente și serviciile sunt prompte — cum aprecia o localnică. Îi îngrijorează însă pe unii prețul medicamentelor. „Nu toți beneficiază de gratuități sau de compensații —

spunea dna doctor. Pentru aceștia este foarte greu, deoarece medicamentele sunt scumpe”.

Noutăți? „Ne pregătim pentru sistemul nou de asigurări în sănătate, atât la adulți cât și la copii — spunea dna Bena. Pacienții vor putea opta pentru medicul familiei. Experimentul n-a fost făcut încă în județul nostru... Vor trebui mai întâi înființate casele de asigurări. Încrederea în medic va fi hotărâtoare”.

Cum aprecia un pacient, „după părerea mea, nu sunt medici mai buni sau mai răi, ci important este să știe să se apropie sufletește de bolnav. Adesea o vorbă bună la căpătâiul unui suferind face enorm de mult”.

Pagină realizată de:

ESTERA SINA, VIORICA ROMAN

„Avem abonații noștri loiali“

Cu toate că era în concediu de odihnă, dna Lucia Pădurean, diriginta Oficiului poștal, se afla la serviciu. Ne spunea că este legată sufletește de instituție, de 23 de ani lucrând numai aici, dar și de localitatea Dobra, unde s-a născut și a crescut și unde și-a întemeiat o familie frumoasă, binecuvântată cu doi copii cumînți. Era mulțumită de numă-

rul abonamentelor la cotidianul județean, publicație pentru care avea aprecieri deosebite.

Despre colegile dumneai — oficianța Dorica Olaru și factorii poștali Dorica Marița și Valica Muntean — a vorbit foarte frumos. „Sunt fete bune, care muncesc mult, în Dobra și satul Stretea, care aparțin oficiului nostru, numărul pensiilor atingând cifra de 900. Locuiesc și ele în Dobra, de peste 20 de ani fiecare, au familii cu câte unul sau doi copii, care le ajută în treburile gospodărești. Că aici tot agricultura este baza. Plecăm de aici oboseți și reluăm acasă lucrul ca odihnite, ajutându-ne soții la clăditul fânului sau la pădure”. Dar colectivul este unit și, acolo unde este înțelegere, greutățile sunt depășite mai ușor.

„De greutăți nu avem cum ne feri — mai spunea dna Lucia. Ca părinți, suntem îngrijorați pentru că nu știm ce rezervă viitorul copiilor noștri. Dar sperăm că va fi și bine... Dacă n-ar fi speranță...”





# REFORMA RESTRUCTURARE

Liderul de sindicat de la F.T.D.E.E. Deva acuză administrația RENEL și guvernul de matrapazlâcuri pe spatele regiei

Intr-o conferință de presă desfășurată cu câțva timp în urmă, dl Adolf Mureșan, liderul Sindicatului Energeticilor din cadrul F.T.D.E.E. Deva, preluând unele materiale apărute în presa centrală, a adus acuzații asupra modului în care se fac anumite tranzacții în cadrul RENEL. Au fost date două exemple. Unul viza acordarea reparației complexului Porțile de Fier firmei elvețiene Sulzer Hydro ABB. Federația Națională a Sindicatelor din Electricitate „Univers” acuză faptul că acordarea acestei lucrări s-a făcut fără licitație considerându-l implicat în această afacere pe ministrul Comerțului și Industriilor, Călin Popescu Tăriceanu. S-a reprobat faptul că reparația, ce costă 140 milioane dolari, a fost obținută de firma elvețiană peste capul RENEL, alegerea aparținând exclusiv Guvernului. Dl Mureșan a amintit apoi de o scrisoare de intenție pe care fiul senatorului american Tom Lantos a înaintat-o administrației centrale a RENEL, pentru vânzarea a 100 000 de contoare „inteligente” în valoare de 400 de dolari fiecare. Vorbitorul a apreciat că dacă această ofertă este acceptată fără a fi trecută prin furtivele caudine ale unei licitații, înseamnă că cineva a obținut un comision necuvenit.

Până la a se elucida ce cotă de corupție rezidă în scrisoarea de intenție a americanului, trebuie spus că sindicaliștii au convingerea că restructurarea prin spargere a RENEL va deschide era gigacorpției grefată pe interesele particulare ce apar în privatizarea unor zone deosebit de rentabile din actuala regie. Acesta nu este singurul argument pe care îl invocă sindicatele din electricitate pentru ca restructurarea regiei să nu se facă prin desprinderea producției, transportului și distribuției în organizații distincte. În viziunea Federației Sindicale „Univers”, din care face parte și Sindicatul Energeticilor de la F.T.D.E.E. Deva, formula de restructurare prin dezintegrare a sectorului energetic românesc este nerealistă, iar graba cu care se acționează generează riscuri pentru viitor. Printre efectele negative identificate de sindicaliști se regăsesc dependența energetică a României precum și creșterea prețului energiei la consumatorii casnici. Se apreciază că electricitatea trebuie să rămână un serviciu public, lucru care reclamă modelul de restructurare integrat propus de sindicaliști. Acesta, conform celor afirmate de dl Mureșan, ar putea asigura continuitatea serviciului, adaptabilitatea la evoluția necesarului și egalitatea tuturor utilizatorilor.

S-a prezentat ca model demn de urmat pentru RENEL societatea franceză de electricitate, care structurată la fel ca regia de electricitate românească este una dintre cele mai puternice producătoare și exportatoare de energie din Europa. Sindicaliștii din cadrul sectorului energetic doresc să atragă atenția opiniei publice asupra importanței pe care o are restructurarea RENEL și mai ales modul în care se va face acest proces pentru fiecare din cei aproape 9 milioane de abonați.

A. SĂLĂGEAN

## Rezervele de cărbune de la F.E. Mintia ajung până în luna februarie 1998

Discuția pe care am avut-o cu noul lider al sindicatului de la F.E. Mintia, dl ing. Marcel Manga, a gravitat în jurul problemelor generate de procesul restructurării în RENEL, al modului în care exodul minerilor din Valea Jiului va afecta aprovizionarea cu cărbune a termocentralei de la Mintia.

Intr-o statistică apărută în „Impuls” — buletinul de informare al Regiei Autonome de Electricitate RENEL, a fost prezentat procentual nivelul costurilor unitare pentru producerea energiei electrice realizate de filialele de centrale electrice în anul trecut comparativ cu un cost mediu evaluat la 78 664 lei/Mwh. Dacă F.E. Giurgiu produce energie cu costuri de 4 ori mai mari decât costul mediu, F.E. Paroșeni cu costuri de 3 ori mai mari, în timp ce la Oradea costurile sunt aproape de două ori mai ridicate decât costul mediu stabilit, la F.E. Mintia producerea energiei electrice depășește cu foarte puțin valoarea luată ca reper. Tocmai acest lucru, că la Mintia eficiența producției energiei electrice se apropie cel mai mult de nivelul acceptat, dă încredere în puterea acestei termocentrale de a trece cu bine prin „botezul” restructurării RENEL. Se poate spune că din prin-

cipalii producători de energie electrică pe cărbune din țară F.E. Mintia produce cel mai ieftin.

Interlocutorul este de părere că cele 570 000 tone de cărbune existente în stoc la Mintia ajung până la mijlocul lunii februarie anul viitor. S-a făcut precizarea că dacă după exodul forței de muncă din Valea Jiului nu se va mai putea asigura un ritm minim al aprovizionării cu combustibil solid, vor fi făcute sesizări la nivelul Ministerului Industriilor urmând să se treacă la importarea anumitor cantități de cărbune din Mozambic sau Polonia.

A. SĂLĂGEAN

Firma Quadra (avându-i ca patron pe dl Ilie Arșanu și ca director pe dl Adrian Popa) a apărut doar de câțiva ani în peisajul comercial al municipiului Deva. Dacă foarte multe firme cu profil comercial au fost înființate ca urmare a liberalizării acestei practici și privatizării, la o vreme spunându-se că

au căpătat încredere și le-au rămas fideli. Acesta este și cazul firmei Quadra, al cărei principal obiect de activitate îl reprezintă comercializarea en gros a unei largi game de produse alimentare, detergenți, produse cosmetice, diverse alte articole necesare în gospodărie.

Bunul renume — ceea

## Quadra — o firmă atractivă, care se respectă

astfel de firme au apărut ca ciupercile după ploaie, tot atât de adevărat este și faptul că, neputându-se adapta și neputându-se îmbogăți peste noapte din diverse speculații de moment, o bună parte din aceste firme au dispărut fără urmă. Acolo unde a existat seriozitate și corectitudine în afaceri, clienții

ce este foarte important — s-a câștigat printr-o fructuoasă colaborare cu furnizorii de mărfuri, urmându-se o legătură permanentă cu importatorii direcți, de unde se face aprovizionarea. În același timp este de remarcat și grija față de soarta consumatorilor, care au viața tot mai grea datorită veniturilor scăzute și reducerii puterii lor de cumpărare, fapt reflectat prin practicarea prețurilor celor mai reduse posibile la vânzarea produselor. Totodată, este de remarcat strădanția celor 12 salariați ai firmei, pentru a practica un comerț modern și civilizată, relațiile cu clienții fiind din cele mai favorabile. Astfel coordonatele reușite în afaceri, pentru firma Quadra le reprezintă, fără îndoială, seriozitatea și corectitudinea. (N.T.)

EU TOTUȘI CRED CĂ ZBORUL, E O BOALĂ...



## Singura șansă — privatizarea urgentă

În condițiile când mai este încă o bună bază tehnico-materială funcțională, existând capacități disponibile pentru creșterea și îngrijirea câtorva mii de bovine și de ovine (care nu sunt ocupate însă nici în proporție de 10 la sută), singura șansă pentru o firmă cu capital majoritar de stat — cum este și cazul concret al S.C. Agrocom Hașeg — nu este alta decât privatizarea rapidă, pentru a nu se degrada tot ce a fost construit și se mai menține cu eforturi deosebite. Dincolo de aceste considerații, dl Badea, un om cu agricultură în sânge cum se spune, își mărturisea cu tristețe că, datorită conjuncturii actuale și decapitalizării sistematice a agriculturii în general, este greu ca cineva să mai poată înțelege, pentru că nu este nevoie de explicații,

de ce acum, în plină campanie de însămânțări, tractoarele (20 la număr) și celelalte utilaje stau nefolosite, neexistând solicitări nici din partea proprietarilor, care au primit pământul, din lipsă de bani, evident.

Societatea comercială Agrocom mai are în proprietate — asta până la aplicarea modificărilor la Legea 18/1991, deoarece tot terenul respectiv poate fi revendicat de către urmașii proprietarilor — numai 220 ha teren arabil și fânat, însă a lucrat până acum 1200 ha, solicitările fiind mult mai mari. Întrucât, așa cum bine se știe, agricultura este în bună măsură la discreția factorilor naturali, iar în acest an au fost precipitații în exces, rezultatele de producție nu au fost cele așteptate. Numai la cultura grâului, spre exemplu,

care a ocupat 420 ha și a fost cultivată cu grâu elită pentru producerea de sămânță, s-a înregistrat o pierdere apreciată la circa 900 milioane lei. Se înțe-

la Podari, Necazuri au existat și la această cultură, ploile abundente înfluențând polenizarea, care s-a făcut numai la 80 la sută din plantele afla-

înregistrându-se rezultate deosebite. Pe lângă că prețurile la lapte, carne și lână sunt departe de a acoperi cheltuielile efectuate, nici încasarea banilor de la beneficiarii producției nu se face decât după luni de zile de așteptare, astfel fiind ineficient orice efort spre performanță. Din discuția cu dl Badea am desprins faptul că (fără a intra în toate detaliile ce privesc greutățile cu care se confruntă acum firma) existența acestei unități mai este susținută numai cu puterea puținilor dar inimoșilor angajați, toți cu vechime de 15—20 de ani, care sunt plătiți cu salarii de numai 200—300 mii lei lunar. Acesta să fie oare prețul real și echitabil al muncii celor ce se ocupă de asigurarea securității alimentare a populației?

Lipsită de o perspectivă clară și de resurse finan-

ciare — bani pentru molarină și sămânță — unitatea va mai însămânța în această toamnă numai o suprafață de circa 150 ha cu grâu, restul terenurilor rămânând, poate, nelucrate. Divizarea activelor și privatizarea, în special pentru producția zootehnică — cum afirmă interlocutorul — este singura șansă de a mai salva ceea ce se mai poate din baza tehnico-materială a S.C. Agrocom. Și pentru a valorifica eficient, cu un profit rezonabil, producția agricolă în viitor, spune dl Badea, neapărat în producția zootehnică este nevoie de integrare, asigurând baza furajeră, creșterea animalelor, obținerea și vânzarea producției finite, respectiv a preparatelor din carne și lapte.

A consemnat  
NICOLAE TÎRCOB

### Discuție cu dl ing. PUIU BADEA, managerul S.C. Agrocom Hașeg

lege că o asemenea pierdere cauzată la recoltare, din pricina ploilor abundente, atârână greu în balanța producției și în bugetul unității, paguba fiind irecuperabilă.

În ceea ce privește celelalte culturi, este de menționat că porumbul de pe cele 100 ha va fi repartizat acționarilor, iar floarea soarelui de pe 200 ha este contractată cu fabrica de

te în cultură. Oricum, această cultură rămâne singura rentabilă la ora actuală, având în vedere că beneficiarul preia la un preț acoperitor — 1400 lei/kg, — întreaga producție. În plus, fabrica a acordat în avans sămânța și erbicidele necesare, care se scad la vânzarea producției. Una peste alta, anul agricol a fost destul de greu, nici în zootehnic ne-



SATUL — AZI SATUL — AZI SATUL — AZI

# TOAMNA SE NUMĂRĂ BOBOCII

• Di Nicolae Iuga face agricultură ca la carte, pe 260 ha în localitatea Lăpușnic, comuna Dobra  
• Cu toate rezultatele foarte bune, ca agricultor privat are și unele dezamăgiri • Dacă ținea în bancă cele peste 580 milioane lei, bani cheltuiți cu lucrările agricole, ar fi putut trăi liniștit cu o dobândă bună, fără să mai muncească • Dar cine va mai cultiva atunci pământul? • Di Iuga se mândrește cu fiii săi, Ghiță, Nelușu și Nicușor, care sunt trup și suflet pentru agricultură • Lipsa banilor (nici în octombrie nu s-a plătit grâul preluat din vară) și Guvernul păcătos îi „omooară” pe țărani • Preocupați de politică, demnitarii uită de agricultură și de securitatea alimentară, fiind nevoiți să apelăm și să trăim din importuri.

Fără bani și fără tragere de inimă în ziua de azi nu se mai poate face, sub nici o formă, nici măcar pentru subzistență, o agricultură rentabilă. Confruntat cu o asemenea problemă, dl Iuga, agricultor privat din Lăpușnic, comuna Dobra, a demonstrat că, luptând cu condițiile climatice și ele potrivnice țăranului român în acest an, greutățile pot fi învinse cu multă trudă, cu știință și cu dragoste pentru lucrarea pământului, dar și neapărat cu bani, fie ei chiar și luați de la bancă în condițiile unor dobânzi nesubvenționate.

În discuția purtată, interlocutorul arăta că pentru cultivarea celor 260 ha (în mare parte teren

lucrat sub formă de arendă), a cheltuit mai mult de 580 milioane lei, bani care, puși la bancă, i-ar fi adus o dobândă și putea să trăiască fără atâta bătaie de cap. Insatisfacția derivă însă și din alte motive întemeiate, în special din faptul că nu există o certitudine asupra pieței și prețului de desfacere a produselor, așa cum s-a întâmplat și cu grâul, care nici până la începutul acestei luni nu a fost plătit producătorilor. Cum se poate relua oare, în astfel de condiții, producția pentru anul următor, când numai costul semințelor pentru un ha de cultură se ridică la peste 600 000 lei. Doar acordarea de cupoane, care și

acestea au venit destul de târziu, nu reprezintă un semn de încurajare a agriculturii pe măsura așteptării țăranilor, având în vedere chiar și numai faptul că în țările din CEFTA și U.E. agricultura este puternic subvenționată și producătorii primesc însumate prime pentru produsele exportate.

Dincolo de necazuri și greutăți, dl Iuga spune, aluzie făcând la zicala potrivit căreia „toamna se numără bobocii” — că anul agricol 1996-1997 a fost destul de bun în zonă, reușind să obțină mai mult de 200 tone grâu, 1000 tone cartofi, iar la porumb (pe care nu știe cine-l va cumpăra, deoarece complexele zootehnice au cam fost terminate), în trevede o producție de circa 1400 tone. Obținerea acestor producții se datorește, fără îndoială, aplicării cu rigurozitate a tehnologiilor specifice fiecărei culturi. Cei trei fii ai dlui Iuga sunt cu adevărat meseriași în ale agriculturii. Cu toate că dl Ghiță este inginer în silvicultură, acum a demonstrat că este și un bun specialist în cultura cartofi-

lor, celălalt fiu — Nelușu, este omul de bază la executarea lucrărilor pretențioase (semănat, erbicidat), iar Nicușor se ocupă de partea tehnică și de transporturi. Nu este de neglijat nici rolul decisiv al semințelor, la cartofi folosindu-se material de plantat provenit de la Institutul de profil din Brașov, iar la porumb — hibridii marca Pioneer. Datorită nesiguranței în valorificarea recoltei și importurilor ce se fac, interlocutorul spunea că în această toamnă va reduce de la 60 la 40 de ha suprafața destinată culturii de grâu.

Urmărind printre plânturi, cât îi permite timpul, evenimentele se reflectate în presă și la TV, dl Iuga afirmă că este dezamăgit de prestația demnitărilor noștri care, făcându-se că se preocupă de intrarea României în organismele euroatlantice, de corupție, de problemele Ardealului și de mai știi ce, uită de agricultură și de șansa acesteia de a ne scoate din sărăcie și nevoi, trecând-o pe un plan secundar, ceea ce nu este bine nici pentru țară, nici pentru popor.

Într-o discuție pe care am avut-o cu dl ing. Octavian Zepa, directorul Direcției fond funciar din cadrul Prefecturii, interlocutorul a ținut să facă unele precizări în legătură cu cupoanele și utilizarea acestora de către agricultori. După cum prevăd și normele metodologice de aplicare a ordo-

De menționat că distribuția cupoanelor se face prin oficiile sau factorii poștali, în conformitate cu listele întocmite de către primării. Cetățenii îndreptățiți să primească cupoanele vor intra în posesia lor pe baza buletinului de identitate sau a adeverinței de identitate, precum și a

## Cupoanele pentru agricultori și utilizarea acestora

nantei de urgență referitoare la cupoane, aceste bonuri de valoare (127 360 lei, ce se pot diviza în două fracțiuni egale — n.n.) se utilizează pentru lucrările agricole din toamna acestui an. Cupoanele se distribuie deținătorilor de terenuri agricole, care au suprafețe cuprinse între 0,5 și 10 ha, pentru acestea primind câte 1-6 cupoane. Beneficiarii cupoanelor — persoane fizice utilizează aceste cupoane pentru achitarea costului lucrărilor agricole efectuate mecanizat, pentru procurarea semințelor și a materialului săditor, a îngrășămintelor chimice și/sau pesticidelor, pentru lucrări inclusiv pe pășuni și fânețe.

actelor doveditoare de proprietate, cei în cauză semnând pentru primirea cupoanelor respective. În cazul moștenitorilor, cupoanele se acordă pentru întreaga suprafață celui care se prezintă să le ridice, acesta dând o declarație pe proprie răspundere din care să rezulte că are și acceptul celorlalți moștenitori. De asemenea, titularii cupoanelor pot împuternici alte persoane să le ridice, acestea având asupra lor actul de identitate și o împuternicire olografă din partea titularului, precum și o declarație pe proprie răspundere, scrisă pe formularul tip, obținut de la poștă. În situațiile de eroare, acestea se corectează de către primării, care se fac numai cu semnătura și pe răspunderea primarului. De menționat că decontarea cupoanelor se face prin Banca Agricolă, BCR, Banca Religioasă, BRD, Bankcoop, Banc Post și Banca Ion Țiriac.

Distribuția cupoanelor se realizează până la data de 15 noiembrie a.c., inclusiv, iar societățile bancare pot primi spre decontare cupoanele până la data de 5 decembrie a.c., inclusiv. Cupoanele neutilizate de către beneficiari sau nedepuse la bănci până la data menționată devin nule. Cupoanele deteriorate își pierd valabilitatea și, ca urmare, nu vor fi plătite. În caz de pierdere sau deteriorare, contra cost se poate face înlocuirea acestora cu cupoane din rezervă. În caz de falsificare, se constată infracțiunea și se sancționează, ca și falsificarea de monede, în temeiul art. 282 din Codul Penal.

O ultimă precizare: în cazul orașelor mari s-a stabilit ca distribuția cupoanelor să fie făcută la un singur oficiu poștal astfel: la Deva — prin OP nr. 4, la Hunedoara — OP 1 (ghiseul mesagerie), la Petrosani — OP 1, iar la Petrila — OP 2.

## Nici unde în lume agricultura nu se face fără specialiști

După întâlnirea ce a avut loc recent la Ministerul Agriculturii și Alimentației, la care au participat membrii Consiliului liderilor Federației Sindicatelor Specialiștilor din Agricultură României, am avut o discuție cu dnl ing. Ioan Furcă și ing. Alexandru Indrea, liderii sindicatelor specialiștilor din județul nostru. Cu acest prilej, interlocutorii au punctat principalele probleme supuse analizei de la București. Între altele, s-au abordat aspecte referitoare la trecerea unor specialiști de la centrele agricole în schema primăriilor, salarizarea personalului bugetar din acest sector, legislația în domeniul agriculturii și situația actuală a agriculturii românești în ansamblul său. Din capul locului s-a subliniat că, datorită implicării în măsură suficientă a conducerii Ministerului Agriculturii și Alimentației — fapt pentru care s-a și cerut demisia ministrului — în soluționarea problemelor, în special a celor de ordin bugetar, acceptându-se în mod cu totul nejustificat (la rectificarea bugetului) diminuarea acestuia cu 400 miliarde lei după ce anterior se o-

perase deja o reducere a acestuia cu 30 la sută față de prevederile inițiale. Aceasta a afectat, evident, și salarizarea personalului din domeniu, aplicându-se încă din luna iunie a.c. o reducere de 10 la sută a personalului. Fieresc era, ca o soluție rezonabilă, să fie făcută restructurarea de personal având în vedere și privatizarea unor activități, cum sunt cele sanitare veterinare, protecția plantelor ș.a.

Anticipând greutățile ce aveau să survină, unele primării — cum sunt cele din Riu de Mori, Deva, Bretea Română, Șoimuș, Hunedoara etc. — au preluat în schemă câte 1-2 specialiști agricoli, reușita acțiunii fiind facilitată și datorită înțelegerii și implicării Prefecturii și Consiliului județean în această acțiune, sperându-se într-o colaborare fructuoasă și în viitor.

În privința salarizării este de reținut nemulțumirea față de faptul că s-a creat o discrepanță inexplicabilă între nivelul salariului mediu al personalului de la direcțiile agricole și centrele agricole, față de alte categorii profesionale. În prezent, salariul specialiștilor

agricoli se găsește undeva la jumătatea salariului mediu înregistrat în județul nostru. Prin această prismă, poate că este privită și importanța muncii specialiștilor agricoli care, până acum, nu au făcut manifestații de stradă (cum au procedat salariații din alte sectoare economice) pentru a-și cere drepturile. Părerea unor neavizați, după care n-ar mai fi necesar aportul specialiștilor agricoli, este total infirmată de exemplul țărilor cu agricultură avansată. Spre comparație, dacă în Israel există un specialist la 1300 ha, în județul nostru revin peste 1700 ha la un specialist, iar în landul Hessen — Germania sunt 320 de specialiști la un efectiv de animale mai redus decât cel existent în județul nostru, unde avem numai 200 de specialiști. Importanța activității specialiștilor agricoli este de necontestat dacă avem în vedere că în spațiile fiecărui specialist se găsesc circa 1000 de producători agricoli, care așteaptă îndrumări tehnice de specialitate. În același timp, să nu uităm că agricultura performantă, cu 5 tone cereale la ha sau cu 5000 litri lapte pe cap de vacă, nu se poate

face după ureche, iar integrarea europeană cere realizarea unor asemenea producții.

Lipsa unui cadru legislativ corespunzător, cu toate că proiecte s-au făcut de vreo doi ani încoace, influențează negativ, la rândul său, meritul activității din agricultură, în ultimii șapte ani necunoscându-se nici un fel de îmbunătățire a condiției specialiștilor, deși semnale de alarmă în acest sens au mai fost au-

zite. În asemenea condiții, cum afirmam interlocutorii, responsabilitatea le revine celor ce nu iau în seamă aceste semnale de disperare lansate de către sindicate, care nu fac altă politică decât pe cea a pâinii. Nădejdea sindicatelor este aceea că demnitarii nu au uitat, totuși, de unde au plecat, precum și faptul că agricultura reprezintă singura noastră șansă de a ieși din criza în care se află țara.



Au trudit o viață întreagă la câmp și nu prea știu pentru ce au făcut-o. Foto: ANTON SOCACI

Pagină realizată de NICOLAE TIRCOB



## CONCURSUL CU PREMII „CUVANTUL LIBER“

# 2000

Cu prilejul apariției, în data de 23 octombrie 1997, a numărului 2000 al ziarului „Cuvântul liber” Deva, redacția noastră organizează în perioada 23 septembrie — 17 octombrie a.c., un concurs cu premii.

Cei care doresc să participe vor trebui să răspundă exact la următoarele două întrebări:

1. Care este data apariției paginii număr al ziarului „Cuvântul liber” Deva?
2. De când apare ziarul „Cuvântul liber” Deva în opt pagini?

TALON NR. 11

1. \_\_\_\_\_
2. \_\_\_\_\_

Se acordă următoarele premii:

Premiul I — 300 000 lei

Premiul II — 200 000 lei

Premiul III — 100 000 lei

Tragerea la sorți va avea loc luni, 20 octombrie a.c., la sediul redacției, iar premiile câștigătorului — în 22 octombrie, cu prilejul festivității consacrate momentului aniversar.

### DIRECȚIA GENERALĂ DE MUNCĂ

#### ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ

#### A JUDEȚULUI HUNEDOARA

#### SITUAȚIA LOCURILOR DE MUNCĂ VACANTE,

LA DATA DE 8 OCTOMBRIE 1997:

Administrator 1; agent comercial 11; agent de asigurare 9; agent de pază și ordine 5; agent reclamă publicitară 30; analist 1; arhitect 3; arhitect clădirii 5; barman 11; brutar 17; bucătar 4; cofetar 10; confecționer articole din piele și înlocuitori 120; confecționer tricotate după comandă 11; confecționer-asamblor art.cole din textile 52; consilier economic 1; contabil 3; contabil șef 2; croitor 63; croitor-confecționer îmbrăcăminte după comandă 21; cusător piese din piele și înlocuitori 1; cusător piese la încălziminte 20; deparator de aparate radio și TV, redresoare și amplificatoare 1; desenator tehnic 2; director operații tranzacții 1; dulgher pentru construcții 15; economist în industrie 1; electrician automatizări și forță 1; electrician de întreținere și reparații 2; electromecanic electroalimentare 14; faianțar 5; farmacist 1; fochist la căldări pentru încălziri centrale 1; frezor universal 1; inginer construcții civile, industriale și agricole 5; inginer construcții hidrotehnice 5; inginer constructor instalații 1; in-

giner de cercetare în construcții civile, industriale și agricole 1; inginer de cercetare în prelucrarea lemnului 1; inginer de industrializarea lemnului 1; inginer electromecanic 1; inginer electronist, transporturi, telecomunicații 2; inginer mecanic 2; inginer textile, pielărie 1; îngrijitoare la domiciliu 1; instalator apă, canal 7; instalator frigotehnist 2; jurist 1; laborant de terminări fizico-mecanice 1; lăcătuș mecanic 33; macaragiu 4; maistru în industria textilă-pielărie 1; maistru mecanic 1; mecanic auto 10; medic de specialitate 1; muncitor necalificat în agricultură 7; operator la fabricarea mezelurilor 2; ospătar (chelner) 17; patiser 6; paznic 22; secretară 1; șofer autobuz 15; șofer de autoturisme și camionete 6; strungar universal 5; sudor autogen 3; sudor electric 5; tehnician arhitect 1; tâmplar manual 6; tâmplar universal 21; tinichigiu carosier 1; tractorist 2; conducător (studii superioare) 1; vânzător 43; vopsitor auto 1; zidar rosar-tenculor 26; zugrav, vopsitor 14.

Total locuri de muncă vacante: 746.

NOTA: Informații despre locurile de muncă vacante, comunicate de către Oficiul de Forțe de Muncă și Șomaj Hunedoara-Deva, puteți primi de la Biroul Medierea Muncii, Centrul de Informare și Documentare, Clubul Șomerilor Deva, precum și la Birourile de Forțe de Muncă și Șomaj din Hunedoara, Călan, Orăștie, Brad, Simeria, Hațeg, Petroșani, Lupeni, Vulcan, în zilele de luni, marți, miercuri, joi între orele 8.30—14.30.



## Din TARĂ



## Din LUME

Adrian Severin s-a declarat, marți, decis să nu-și dea demisia din funcția de ministru al Afacerilor Externe.

Într-o declarație acordată presei, după audierea sa de către Comisiile reunite pentru politica externă din Senat și Camera Deputaților, Severin a spus că o demisie în acest moment ar fi un act de lașitate și o încurajare pentru cei vizati de acuzațiile sale privind apartenența la servicii secrete străine.

Ministrul de Externe a afirmat că recentele sale declarații, referitoare la infiltrarea unor servicii secrete străine în viața publică românească, se înscriu într-un efort de asanare a societății, efort care presupune „o luptă pe

## Adrian Severin este decis să nu demisioneze

viață și pe moarte” cu corupția din economie, din clasa politică și din mass-media.

Severin a cerut „solidaritate din partea tuturor oamenilor cinștiți”, pentru combaterea unor astfel de pericole ce amenință societatea românească.

Președintele comisiei pentru politica externă din Senat, Gheorghe Prisăcaru (PDSR) a declarat, la sfârșitul întrevederii, că majoritatea membrilor celor două comisii îl susțin pe Severin, până la confirmarea sau infirmarea decla-

rațiilor sale de către organele abilitate ale statului.

În cazul în care declarațiile vor fi infirmate, diplomația românească va fi foarte serios afectată, a spus Prisăcaru.

Prisăcaru a afirmat că, potrivit declarațiilor făcute de Severin, informațiile privind presupuse activități în slujba unor servicii străine nu provin din surse externe, că sursele de informare sunt sigure și că afirmațiile vor fi dovedite ca atare.

Președintele Comisiei senatoriale a mai spus că,

în cadrul întrevederii, deputații Mugurel Vintilă (ApR) și Sever Mesca (PRM) i-au cerut lui Severin să demisioneze.

Senatorul Teodor Meleșcanu, lider al ApR și fost ministru de Externe, a părăsit sala de ședințe în timp ce Severin făcea un expozeu privind activitatea MAE din ultima perioadă.

Meleșcanu s-a arătat profund nemulțumit de prestația lui Severin, declarând presei: „Ministrul de Externe ori este neserios, ori ne ia drept prosti”.

Ministrul Adrian Severin a declarat, cu două săptămâni în urmă, că deține date potrivit cărora o serie de lideri de partide și directori de ziare s-ar afla în slujba unor servicii secrete străine.

## Meleșcanu declară că este prematur să se pronunțe asupra participării ApR la o coaliție de centru

Teodor Meleșcanu, lider al ApR, consideră că este prematur să se pronunțe în privința participării alianței pe care o conduce la o coaliție de centru, după formula anunțată de Virgil Măgureanu.

Proaspăt aderent la Partidul Noua Românie, Virgil Măgureanu și-a exprimat dorința de a coaliza mai multe partide de centru, între care a numit ApR, PUR, PDAR și PAG.

Meleșcanu a declarat, marți, agenției Mediafax, că tendințele de apropiere a ApR de alte partide se îndreaptă, în primul rând, către formațiunile politice

parlamentare și că numai o perspectivă îndepărtată vizează și partide mai mici. În opinia lui Meleșcanu, care săptămâna trecută aprecia experiența fostului director al SRI ca fiind nepotrivită cu ambițiile ApR, eventualele negocieri pentru formarea unei alianțe de centru nu ar avea drept criteriu persoana Măgureanu, ci partidul din care face parte — Noua Românie. În același timp, liderul ApR spune că, înainte de a demara discuțiile pentru formarea unei alianțe, partidul pe care îl reprezintă așteaptă polarizarea centrului de putere în spectrul politic.

## Guvernul bulgar a decis instalarea unei linii telefonice speciale între Sofia și București

Guvernul bulgar a decis instalarea unei linii telefonice speciale între Sofia și București, care să fie folosită de cele două executive în cazuri de urgență, relatează cotidianul bulgar „Standart”, citat de corespondentul MEDIA-FAX la Sofia.

Până acum, cele două guverne comunicau prin intermediul unei linii telefonice speciale. O linie telefonică specială între cele două țări a funcționat în perioada comunistă, ea legând cabinetele celor doi dictatori — Todor Jivkov și Nicolae Ceaușescu.

Germania nazistă a cumpărat petrol din România, în valoare de 58 de milioane de dolari (circa 580 de milioane de dolari la valoarea actuală), pe care l-a plătit cu aurul confiscat de la evrei, releva un raport publicat, marți, de Congresul Mondial Evreiesc (WJC) și citat de Reuter.

Raportul afirmă că Germania nazistă a furat aur în valoare de cel puțin 8,5 miliarde de dolari de la propriii cetățeni, de la evreii europeni și din trezoreriile țărilor pe care le-a ocupat. Suma depășește cu aproximativ 1,5 miliarde de dolari estimările

anterioare. Un raport publicat în luna mai de administrația americană afirmă că Germania nazistă și-a însușit aur în valoare de șapte miliarde de dolari.

Raportul WJC a fost întocmit de economistul Sidney Zabludoff, care a activat la Casa Albă, la Departamentul Trezoreriei americane și la CIA. El a avansat această sumă în urma cercetărilor întreprinse asupra documentelor naziste privind aurul capturat în perioada 1933—1945.

Germania a depus cea mai mare parte a aurului în Elveția, folosindu-l pentru a cumpăra bunuri strategice și servicii, în perioada celui de-al doilea război mondial. Raportul WJC afirma că valoarea aurului deținut în Elveția depășește cu două sau trei miliarde de dolari valoarea tezaurului repatriat de Berna la sfârșitul războiului.

Raportul adaugă că cea mai mare parte a aurului nazist provenea din trezoreriile băncilor centrale ale Belgiei, Olandei și Austriei.

MEDIAFAX



CONCURSUL  
DIN 12 OCT. 1997:

1. CAGLIARI (5) — MONZA (18) 1  
Slabe speranțe pentru oaspeții pentru a obține un scor favorabil.
2. CASTEL DI SANGRO (10) — SALERNITANA (2) D. X  
Cel mai indicat ar fi un rezultat de egalitate. Până acum gazdele au remizat acasă de 2 ori, iar oaspeții de 3 ori în deplasare.
3. CASTEL DI SANGRO — SALERNITANA f. 1 X  
În final acordăm o șansă gazdelor.
4. FIDELIS ANDRIA (3) — ANCONA (13) 1  
Pe teren propriu gazdele au la activ 3 victorii, iar oaspeții în deplasare doar un egal.
5. GENOA (20) — FOGGIA (12) p. X  
Până la pauză s-ar putea păstra un scor nedecis.
6. GENOA — FOGGIA 1 X  
Elevii lui Salvemini se vor strădui să înregistreze prima victorie în acest campionat. Mai a-

proape de adevăr ni se pare un rezultat de egalitate.

7. PADOVA (19) — REGGIANA (14) p. 1 X  
Se pare că de rezultatul acestui meci depinde soarta antrenorului Pilon de la gazde. Decl. se va apăsa pe accelerator din prima repriză.
8. PADOVA — REGGIANA f. 1  
Înclinăm spre victoria gazdelor.
9. PESCARA (17) — LUCCHESE (8) 1  
Având în vedere setea de puncte pentru Pescara, prevedem o victorie a gazdelor.
10. REGINA (6) — PERUGIA (7) p. X  
Sensibil egale — o spun și locurile în clasament ale celor 2 formații, prima parte a jocului se poate încheia nedecis.
11. REGGIANA — PERUGIA f. 1 X  
Gazdele vor insista la victorie, însă Perugia ar putea pleca cu un punct prețios.
12. TORINO (15) — VENEZIA (1) X 2  
Liderul are deja 2 victorii în deplasare și dacă nu învinge e greu să părăsească terenul invins.
13. TREVISO (16) — RAVENNA (11) 1 X  
Treviso dorește mult să-și aducă toate trei punctele. Și pare posibil.



În chioșcurile de difuzare proprii ale ziarului „Cuvântul liber“.

## OFERTĂ SPECIALĂ!

● PASTĂ DE TOMATE

70 gr., 1350 lei

IMPORT ITALIA

FABRICAȚIE 1997

GARANȚIE 2 ANI

Relații la depozitul — magazin, tel. 225904, orele 12—15,30.

## Abonament la ziarul „CUVÂNTUL LIBER“

„CUVÂNTUL LIBER“ este ziarul cel mai apropiat de dumneavoastră.

IAR ABONAMENTUL este calea cea mai avantajoasă de a intra în posesia lui.

COSTUL UNUI ABONAMENT PE LUNA NOIEMBRIE ESTE DE 7000 DE LEI/LUNA, PLUS TAXELE POȘTALE.

Avantajul abonamentului este în continuare evident, de șapte exemplare primite gratuit pe lună față de cumpărarea cu bucată, adică jumătate din prețul abonamentului.

NU UITAȚI! REINNOIȚI-VA ABONAMENTUL LA „CUVÂNTUL LIBER“ iar dacă nu aveți abonament, solicitați factorilor poștali să vă facă.

FOARTE IMPORTANT! Abonamentele se fac la ghișeele oficiilor poștale din județ și la factorii poștali — numai cu bani în numerar — iar la Rodipet, la sediul din Deva, în numerar și prin virament. Relații la telefoanele 213007, 233178.

RĂMANEȚI CU NOI!  
RĂMANEM AI DUMNEAVOASTRA.

## Depozit — magazin

Situat în incinta S.C. Polidava S.A. Deva, str. 22 Decembrie, nr. 257.

## V I N D E

EN GROS ȘI EN DETAIL

- pate FICAT, 65 g
- pate FICAT, 125 g
- pate „SARMIS“, 125 g
- pate FICAT, 200 g
- carne porc cu fasole
- bere „SILVA“ 1/2 l
- bere „REGUN“ 1/2 l
- bere „SILVA“ 0,33 l
- bere „SILVA“ (neagră) 1/2 l
- vodcă 1/2 l
- rom 1/2 l
- rachiu alb 1/2 l
- lichioruri diferite 1/2 l
- apă minerală BIBORTENI 1,5 l
- hârtie igienică

## Foarte important!!



S.C. SCORPION  
COMPANY S.R.L.  
HUNEDOARA

Vinde, la prețuri de importator, prețuri fără concurență, prin depozitele din:

1. Stand nr. 1 din incinta complexului „Eurovenus“ Sintuhalm.

2. Hunedoara — centrul vechi, str. Constantin Bârsan, nr. 1.

3. Hunedoara — b-dul Dacia, nr. 47, Micro 5.

### URMĂTOARELE PRODUSE:

- CITRICE (banane, portocale, lămâi, mandarine, grepuri)
- LEGUME (roșii, castraveți, ceapă)
- PUI — import Ungaria
- PULPE PUI — import Ungaria
- PARIZER (pasăre, porc, curcan) — import Ungaria
- ULEI — import și indigen
- PASTE TOMATE import
- Etc.

S.C. „UZO BALCAN TRANS“ S.R.L.  
HUNEDOARA  
Str. Libertății, nr. 12.

### OFERĂ

Prin depozitul situat în Deva, str. Ardealului, nr. 1, sediul „ROMCEREAL“.

#### Făină import:

Tip BL 80 — 2170 lei

Tip BL 55 — 2350 lei

Tip BL 55 ambalată la pungi de 1, 2, 5 kg — 2800 lei

#### Făină indigenă:

Tip 480 — 2050 lei

Tip 550 — 1850 lei

Tip 630 — 1850 lei

Tip 780 — 1650 lei

Tărâțe grâu — 700 lei.

Paste făinoase vrac — 5100 lei.

Prețurile nu includ T.V.A.

Relații la telefon 092/227592. (3032)

### PRIMĂRIA COMUNEI GEOAGIU

Anunță concurs în data de 24 octombrie 1997, pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

- Șef serviciu public de gospodărie comunală.
  - Referent cămin cultural.
  - Șofer
- Informații la sediul Primăriei Geoagiu.

### CONSILIUL LOCAL AL ORAȘULUI HAȚEG

Organizează licitație publică pentru închirierea unei suprafețe de teren de 6,50 mp, situat în orașul Hațeg, str. Tudor Vladimirescu, nr. 2, în vederea amplasării unui chioșc pentru vânzarea presei.

Licitatia va avea loc la sediul Primăriei în data de 24. 10. 1997, ora 10. Informații suplimentare se pot obține la sediul Primăriei orașului Hațeg, str. Libertății, nr. 5, tel. 777210 sau 231586.

### REGIONALA CFR TIMIȘOARA — DIVIZIA CALĂTORI

Organizează o licitație în data de 18. 11. 1997 pentru preluarea prestației de salubritate vagoane de călători în stațiile Timișoara Nord, Arad, Simeria. Licitatia se va organiza cu ofertă închisă care se va depune la sediul Diviziei Călători din Timișoara, str. Gării, nr. 2, cu cel puțin 10 zile înaintea datei de ținare a licitației. Relații suplimentare la tel. 191702, 03, 04 — interior 2300.



## S.C. MOL ROMANIA S.R.L.

ANGAJEAZĂ PENTRU ORĂȘTIE

LA COMPLEXUL DE DESERVIRE CARBURANȚI TIP MOL 2 000.

### ● ȘEF COMPLEX DE DESERVIRE

#### Condiții:

- studii superioare tehnice
- cunoaștere utilizare P.C.
- permis de conducere categ. B
- vârsta minimă: 30 ani
- garanție materială

#### Prezintă avantaj:

- experiență anterioară în domeniu
- personalitate comunicativă, serviabilă
- limba maghiară, engleză sau germană

Persoanele interesate vor trimite: CV scris de mână, fotografie, copie după diploma de studii, cazier judiciar până la data de 15. 10. 1997 la adresa:

S.C. MOL ROMANIA S.R.L.

Bdul Decebal, nr. 2—4.

2900 — ARAD.

Informații la telefon: 057/280895.



## Mica PUBLICITATE

### VÂNZĂRI - CUMPĂRĂRI

• Vând urgent casă, anexe gospodărești, grădină 1,50 ha, teren arabil, 1 ha pădure în sat Gârbovița, 31. jud. Alba. Tel. 058/733418, după ora 19. (2994)

• NOU! Centrale termice automatizate, HERMAN TICO etc. Italia, Germania, orice combustibil, capacitate. Distribuitor autorizat, Imperial Orăștie. 054-642580. (2381)

• Spray contra ejaculării rapide, medicamente potonță, frigiditate, afrodisiace, 01-6377 73. 018-606134. (OP)

• SC Ana Exim SRL vinde sobe teracotă, transport domiciliu. Tel. 620411. (3225)

• Vând apartament două camere, Deva, tel. 626910. (3239)

• Vând apartament 2 camere, parter, Deva, Al. Armatei, 30 000 000 lei. Tel. 614171. (3240)

• Vând tractor U 445, com. Băița, sat Trestia, nr. 36, Olariu. (3241)

• Vând apartament 2 camere, Liliacului, telefon 22187. (3243)

• Vând convenabil 1200 buc țigla, Rapolt, nr. 100, tel. 669277. (3078)

• Vând apartament trei camere, ultracentral, tel. 219176. (3080)

• Vând urgent dubă Citroen C 25 Diesel, înmatriculată, mobilă bucătărie, dormitor, fără dulapuri. Tel. 661993. (3252)

• Vând casă cu grădină, anexe. pământ, pădure. Brad, str. Valea Brad, nr. 29, tel. 057-245398, Arad, după ora 16. (3076)

• Vând teren în pantă, de 1080 mp, situat în Geoagiu Băi (lângă poliție), preț 15 DM/mp, negociabil. Informații, Geoagiu Sat, 143 sau Brașov, 068-189125. (3253)

• Vând Dacia 1310, an fabricație 1990, preț 3400 DM, negociabil. Tel. 623618. (3084)

• Cumpăr dulap două uși, ofer 400 000 lei. Tel. 232943. (3085)

• Vând urgent dubiță Renault 4 F6, benzină, 1980, 1100 cmc/6 L, CI, ARO 10 4 x 4, 1992, cabină dublă, metalizat. Informații 213487 - 092/287393 Deva. (3248)

• Vând spațiu comercial central. Tel. 218801, între orele 10-14, sau 621028. (3259)

• Vând Mercedes 200 D, stare bună, preț negociabil. Informații Geoagiu Sat, tel. 211, familia Demian. (3618)

• Vând teren construcție casă, 10 ari, Romos. Informații Romos, nr. 297, telefon 649191. (2619)

• Vând apartament 2 camere, în Simeria, str. I.L. Caragiale, bloo 3, sc. C, ap. 19. (2621)

• Vând TV Izotermă, motor Brașov, 14 milioane, negociabil. Tel. 641167. (2620)

• Vând sobă teracotă, bucătărie (veche), plită, cuptor (noi), teracotă mică (nouă), dulap două uși, birou, Hațeg, Eminescu. 76, tel. 777164. (2654)

• Vând Dacia, zero km, orice tip, relații la tel. 092-352685. (2238)

• Vând Mercedes, stare foarte bună. Informații tel. 233431. (2245)

• Ofertă deosebită! Două ferestre lemn masiv, cu rulouri montate și ușă. 250 000 lei/buc. 712234, după ora 17. (2246)

• Vând teren intravilan, 2000 mp, la șosea. Tel. 713666. (2248)

• Vând Citroen CX, motorină, fabricație 1984, 2500 mărți, negociabil, înmatriculat. Batiz - Călan, nr. 64. (2249)

• Vând avantajos mașină electronică de scris, profesională. Informații la tel. 724620. (2250)

• Vând apartament 3 camere, de comandate, bd. Bălcescu, Deva, sau schimb

cu garsonieră, plus diferență. Tel. 621156. (2142)

### PIERDERI

• Pierdut certificat de înregistrare fiscală, cu nr. 7425483, aparținând SG Elfisto Prodimpex SRL Deva. Se declară nul. (3237)

• Pierdut legitimație de serviciu pe numele Mărișca Cornel, eliberată de ICSH Hunedoara. Se declară nulă. (3042)

### INCHIRIERI

• Caut urgent spațiu comercial central, 60-100 mp, pentru magazin. 063-226448. după ora 21. (3219)

### OFERTE DE SERVICII

• SG Silog Electronics SRL Deva angajează inginer calculatoare, inginer vânzări. Informații la tel. 216759, 233061. (3215)

• Angajez un mecanic și un tinichigiu auto. Caut să închiriez un biliard. Tel. 666531. (3227)

• SG Grolux angajează confecționere. Deva, tel. 212100. (3243)

• Meditez matematică, clasele V-VIII. Telefon 613732. (3251)

• S.C. „Coturnix” SRL Deva, distribuitor de produse cosmetice și chimicocasnice. angajează agenți comerciali. Condiții: studii medii, vârsta maximă 35 ani, stagiul militar satisfăcut. posesor de permis de conducere. Relații telefon 212838. (3258)

• Sunați azi — 054-627527. Start mâine! Selecționăm persoane pentru pregătire gratuită în domeniile: marketing direct, inventar, management. Experiență non-necesară! Câștiguri zilnice mari, promovare rapidă. (3249)

• Meditez matematică, telefon 211797. (Gr.)

• Școala Specială Peșteana organizează în data de 23. 10. 1997, ora 10. concurs pentru ocuparea următoarelor posturi: — un post soră medicală;

— două posturi instructori de educație. Bibliografia pentru concurs, condițiile de înscriere și alte informații se pot afla de la sediul unității, din satul Peșteana, com. Densuș, județul Hunedoara. (2655)

### SCHIMBURI DE LOCUINTE

Schimb apartament 3 camere, confort 1, Hunedoara, cu garsonieră Deva. Informații la telefon 720718. (2247)

### DIVERSE

• SG „Ilvotrans” SA Iia anunță Adunarea Generală a Acționarilor, care va avea loc în data de 15. 10. 1997, la sediul societății, ora 10.00. (3201)

## CURSUL VALUTAR

8 OCTOMBRIE

• 1 dolar SUA	— 7690 lei
• 1 marcă germană	— 4369 lei
• 100 yen japonezi	— 6289 lei
• 1 liră sterlină	— 12466 lei
• 1 franc elvețian	— 5303 lei
• 1 franc francez	— 1300 lei
• 100 lire italiene	— 446 l

Cursurile incluse în această listă au la bază cotații ale societăților bancare autorizate să efectueze operațiuni pe piața valutară. Prezența listă nu implică obligativitatea utilizării cursurilor în tranzacții efective de schimb valutar și înregistrări.

# CÂND PERFORMANȚA CONTEAZĂ CU ADEVĂRAT...

Dumneavoastră sunteți genul de șofer care pretinde de la uleiul de motor înaltă performanță zi de zi. De ce? Pentru că asta contează cu adevărat pentru dvs. Iată de ce ar trebui să folosiți același ulei pe care îl folosesc și mașinile de Formula 1.

Texaco Havoline Formula 3 — Sponsorii Formulei 1 în Europa



În comparație cu uleiurile de calitate inferioară, Texaco Havoline Formula 3 menține motorul autoturismelor mai curat și cu mai puține depuneri. Astfel, un motor curat va însemna un grad redus de uzură și coroziune, piese cu o viață mai lungă, economie de combustibil și consum redus de ulei.

**Havoline**  
FORMULA 3

**TEXACO**  
Motor Oils

Pentru detalii despre gama completă de produse Texaco pentru orice tip de motor de autoturism contactați-ne la:  
COMATCHIM S.A. Tel.: 01 78 06 630/Fax 01 42 09 916 DUCOIL S.R.L. Tel.: 057 259 318/Fax 057 259 514 RETCO S.R.L. Tel.: 068 311 852/Fax:  
068 311 852 S.C. STAR OIL S.R.L. Tel.: 061 438 027/Fax: 064 435 327.